

对话小康

湖南省益阳市安化县乐安镇青峰村党支部书记肖又香代表
加强农村诊疗体系建设

“推进健康乡村建设,要加快完善农村地区诊疗体系。”湖南省益阳市安化县乐安镇青峰村党支部书记肖又香代表说,这些年随着新型农村合作医疗制度的持续推进,村民看得起病了,但农村医疗机构还存在乡村医生力量薄弱等问题。

肖又香代表建议,加强对乡村医生远程诊疗技术培训,加强对农村老年人、残疾人等重点人群健康服务,提升村卫生室标准化建设,为农村慢病患者和大病康复患者提供便捷的就近就医服务。要在队伍、设施、服务三个层面巩固健康扶贫成果,为乡村振兴提供有力支撑。

(本报记者阿尔达克、申智林整理)

何氏眼科集团董事长何伟委员
提升农村医疗服务水平

“健康乡村建设是乡村振兴战略的重要内容。”何氏眼科集团董事长何伟委员说,近年来,农村医疗保障体制日趋完善,农村医疗条件得到较大改善,但仍存在医疗设备落后、人才短缺、服务能力不足等问题。

何伟委员建议,要提升农村医疗卫生服务水平,助推乡村振兴战略实施。增加基层医务人员岗位吸引力,完善乡村医生相应待遇政策,培养防治结合全科医学人才。鼓励县医院与乡镇卫生院建立县域医共体,实行乡村卫生服务一体化管理。规范村卫生室医疗服务行为,完善乡村医生定期考核制度等。

(本报记者史一棋整理)

浙江省温州市鹿城区松台街道桂柑社区党委书记柯建华代表
扩大养老服务供给

“进入老龄化社会,扩大养老服务供给、促进养老服务消费,事关亿万老年人及其家庭幸福生活,对拉动内需、扩大就业、推动经济发展具有重要作用。”浙江省温州市鹿城区松台街道桂柑社区党委书记柯建华代表说。

柯建华代表建议,要进一步健全基本养老服务体系,通过居家养老、社区养老、机构养老、医养结合等多元化养老服务模式,确保老年人过上有品质、有尊严的晚年生活。同时,繁荣老年用品市场,鼓励支持企业研发生产居家养老监护等智能养老设备,创新优质老年用品供给,让每位老年人都能生活得安心、舒心。

(本报记者石羚整理)

本版责编:冯华 喻思南 寇江泽 李心萍 申少铁
版式设计:汪哲平

就业优先 筑牢民生之本

习近平总书记指出,就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程,是社会稳定的重要保障,必须抓紧抓实抓好。

代表委员表示,“十三五”期间,我国实施

更加积极的就业政策,保持了就业形势的持续稳定。“十四五”时期,实施好就业优先政策,实现更加充分和更高质量就业,我们有良好基础,有信心底气。

重点对城市困难人员、农村低收入人口进行就业帮扶。

政策精准发力,就业成绩好于预期

2020年我国交出一份优异的就业成绩单:城镇新增就业1186万人,超过了900万人的目标任务,重点群体就业保持稳定。

“2020年是极不平凡的一年,我国就业形势总体稳定、好于预期,体现了中国特色社会主义制度优势,体现了经济发展的民生温度。”洛阳理工学院副校长马璐委员说。

马璐委员表示,“六稳”工作、“六保”任务,就业都摆在首位。全社会关心就业、支持就业的氛围日渐浓厚,各地区、各部门齐心协力,形成稳就业的强大合力。

这一成绩的取得,离不开中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势。

“正是依托制度优势,我们有力推动复工复产、畅通经济社会循环,为保就业奠定坚实的基础。”江苏省人力资源和社会保障厅厅长戴元湖代表说。

这一成绩的取得,离不开就业优先政策的精准支持。

面对新冠肺炎疫情的影响,从中央到地方出台一系列力度大、靶向准的援企稳岗措施。

“非常时期要有非常之举,我们坚持减负、稳岗、扩就业并举,强化政策供给。”戴元湖代表说,一方面,出台社保费阶段性减免、失业保险稳岗返还、就业补贴等政策,为企业减负纾困,稳住现有岗位;另一方面,推出线上招聘、职业培训、困难人员帮扶等措施,打通就业堵点。

精准施策,贴心帮扶,让就业形势逐季好转,稳住了就业饭碗,也稳住了人心。

保企业稳“饭碗”,保持就业优先政策连续性

“随着经济企稳向好,今年就业将延续总体平稳态势。”马璐委员说,但同时也要看到,当前不稳定、不确定的因素仍然较多,就业形势依然比较复杂,面临诸多挑战。

人社部数据显示,今年需要安排就业的城镇新成长劳动力仍然在1500万人左右,其中高校毕业生达909万人,再创新高。

马璐委员表示,当前疫情防控面临“外防输入、内防反弹”的压力,给今年的就业增加了不确定性和风险挑战。

面对新形势、新情况、新变化,如何稳住就业大局?代表委员认为,保企业才能稳就业,解决就业问题根本要靠经济发展。

“就业形势总体稳定从一个侧面反映出我国经济增长的强大韧性。”马璐委员表示,2020年中国经济运行逆势增长,经济结构持续优化,发展质量逐步提升,就业形势逐步回稳向好。

“2021年,要继续深入实施就业优先政策,保持政策的连续性,落实好失业保险稳岗返还、以工代训等政策,通过保市场主体来稳住就业的基本盘。”青海省互助土族自治县工商业联合会主席阿生青代表说。

挖潜力创岗位,拓宽就业新空间。腾讯公司董事会主席兼首席执行官马化腾代表认为,近年来平台化特征的新就业形态蓬勃发展,拓宽了从业者的就业空间。新就业形态凭借大容量、低门槛、高灵活度的特征,成为就业市场的缓冲器。

优服务强帮扶,筑牢稳就业底线。阿生青代表建议,今年要继续抓好就业援助工作,开展送政策、送技能、送信息等活动。特别是

开展培训、提高技能,实现更高质量就业

代表委员认为,当前和今后一个时期,我国就业总量压力依然存在,但结构性就业矛盾更加凸显,“招工难”和“就业难”并存。

“随着经济结构不断调整、产业转型升级,用人单位对劳动力素质的要求不断提高,满足新型岗位需要的高素质、技能型人才明显不足。”广东技术师范大学副校长许玲委员说。

破解“招工难”,要存量、增量一起抓。“实施‘技能中国’行动,提升劳动者技能素质。”许玲委员建议,要大力开展常态化、大规模、多方式的职业技能培训,建立终身职业教育观念。

“优化发展环境,增加技能人才供给。”广西柳工集团有限公司董事长曾光安代表建议,应进一步完善技能人才培养、使用、评价和激励机制,吸引更多人才加入技能劳动者队伍。

如何缓解高校毕业生就业压力?西华大学副校长许州代表建议,要运用新技术手段,帮助青年人更好提升就业能力,更快融入就业市场。

重庆永辉超市有限公司党委办公室主任华晓丽代表说,数字经济背景下,新职业吸引了越来越多青年人加入其中,建议相关部门完善灵活就业的保障举措。

曾光安代表说,“十四五”时期,实施好就业优先政策,发挥我们超大规模市场优势和内需潜力,实现更加充分和更高质量就业,我们有良好基础、有信心底气。

(本报记者李心萍、韩鑫、常钦、孟祥夫、张珊珊)

“十三五”时期

我国实施更加积极的就业政策,城镇新增就业超过6000万人

2020年

实施就业优先政策

社保“免减缓降”政策为企业和个人减负1.54万亿元

发放失业保险稳岗返还1042亿元,惠及企业及608万户

就业成绩好于预期

我国城镇新增就业1186万人,超额完成900万人的目标任务

城镇调查失业率全年平均5.6%

我国技能劳动者已超2亿人,占就业总量26%,高技能人才超5000万人

数据来源:人力资源和社会保障部

美好生活之路 进步与您同步



A股股票代码: 601658
H股股票代码: 1658
客户服务热线: 95580
网址: www.psbc.com

扫一扫了解更多

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步